
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 09.06.2022 

 

 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1. Erläuterungen öffentlicher Teil; 

 
Mitteilung: 
(Stand 02.06.22) 
Zur Kenntnis genommen 
 
2. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 

 
Mitteilung: 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
 
1. Bauantrag; 
Bisher keine Bauanträge 
 
3. EBS "Mittermüllerweg"; Satzungsbeschluss 

 
Sachverhalt: 
Die Einbeziehungssatzung wurde in der Zeit vom 25.03.2022 bis 25.04.2022 ausgelegt. Gleichzeitig 
erfolgte die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange.  
Die Abwägungen wurden soweit notwendig in die Satzung eingearbeitet, daher kann die 
überarbeitete Form der Einbeziehungssatzung bekanntgegeben werden und In-Kraft-Treten. 
 
Beschluss: 
Der Bekanntmachung der Einbeziehungssatzung „Mittermüllerweg“ in Irlbach und dem damit 
verbundenem In-Kraft-Treten wird zugestimmt. Die Einbeziehungssatzung wird beschlossen. 
Einstimmig beschlossen 
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4. EBS "Donaustraße"; Satzungsbeschluss 

 
Sachverhalt: 
Die Einbeziehungssatzung wurde in der Zeit vom 25.03.2022 bis 25.04.2022 ausgelegt. Gleichzeitig 
erfolgte die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange.  
Die Abwägungen wurden soweit notwendig in die Satzung eingearbeitet, daher kann die 
überarbeitete Form der Einbeziehungssatzung bekanntgegeben werden und somit In-Kraft-Treten. 
 
Beschluss: 
Der Bekanntmachung der Einbeziehungssatzung „Donaustraße“ in Irlbach und dem damit 
verbundenen In-Kraft-Treten wird zugestimmt. Die Einbeziehungssatzung wird beschlossen. 
Einstimmig beschlossen 
 
5. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 

 
Mitteilung: 
Siehe folgende Punkte. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.1 Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge in Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.2 Hochwasserschutz Sand/Entau, Baustellenverkehr für den Bauabschnitt 2; 

 
Mitteilung: 

Betreff: Hochwasserschutz Sand/Entau: Baustellenverkehr für den Bauabschnitt 2, geplante Fahrrouten für 
Massentransporte 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
wie bereits in unseren Schreiben vom 09.02.2002 angekündigt, werden Ende 2022 die 
Bauarbeiten zum Bauabschnitt 2 beginnen (Neubau Schöpfwerk Entau, Deiche und HWS-Wände 
im Bereich Entau). 
Im Bauvertrag werden wir die zu benutzenden Straßen für den Schwerlastverkehr 
(Massentransporte wie Erdbaustoffe) so vorgeben, wie für die derzeit laufenden Bauarbeiten 
des Bauabschnittes 1 gemeinsam abgestimmt wurde. 
Beispielsweise darf die SR 7 und DEG 4 zwischen Irlbach und Bergham nur für Leerrückfahrten 
benutzt werden; der Antransport zur Baustelle hat über die B8 mit Durchfahrt durch Straßkirchen 
(Irlbacher Str.) und Irlbach (Straßkirchner und Donaustraße) zu erfolgen.  
Die zugelassenen Straßen sind im nachfolgenden Lageplan dargestellt: 
Da die Kreisstraße SR 12 im Bereich Entau komplett neu hergestellt wird, ist eine Vollsperrung 
erforderlich (siehe Ankündigung in unserem obigen Schreiben). 
Diese Vollsperrung ist nun für den Zeitraum 15.02.2024 bis einschl. 17.10.2024 vorgesehen. 
Sofern Ihrerseits Änderungswünsche bestehen, bitten wir um baldige Info (spätestens 08.06.22), 
damit dies ggfs. in den Vertragsunterlagen eingearbeitet werden könnte. 
Bei Rückfragen stehe ich Ihnen gerne jederzeit zur Verfügung. 
Vielen Dank vorab. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.3 Versuchter Einbruch im Begegnungshaus Irlbach; 

 
Mitteilung: 
In der Nacht vom 30.05.22 auf den 31.05.22 fand ein versuchter Einbruch in das Begegnungshaus 
Irlbach statt. 



Gemeinde Irlbach 
Sitzung des Gemeinderates vom 09.06.2022  -öffentlicher Teil- 

Seite 3 von 4 

 

 
Die oder der Täter sind im Moment noch flüchtig. 
Der entstandene Schaden an der Nebeneingangstüre Ost, in Höhe von ca. 4.500 € wird der 
Versicherung gemeldet. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.4 Gütesiegel Heimatdorf, Kirchberg-Süd; 

 
Mitteilung: 
Ausführungen erfolgten im Rahmen der Sitzung. 
Im Rahmen der zukünftigen Nutzung muss die Verkehrssicherheit gewährleisten sein.  
In diesem Zusammenhang, muss eine Absperrung entlang der Kante der Granitsteine errichtet 
werden, um ein Abstürzen zu verhindern. 
Die Absturzsicherung soll für den Moment mit einem Holzlauf und mittels Holzpfosten in einer Höhe 
von ca. 90 cm erfolgen. Die Ausführung soll der Bauhof Irlbach übernehmen. 
Im kommenden Jahr 2023 soll ggf. die endgültige Absturzsicherung im Zuge eines angedachten 
LEADER Projekts „Kultur-Pavillion“ mit umgesetzt werden. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.5 Schlossbrücke in Irlbach, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Am 16. Mai 2022 fand ein Termin zwischen dem Prüfingenieur für Brückenbauwerke und Mitgliedern 
des Gemeinderates Irlbach statt. 
Im Zuge der zurückliegenden Begutachtung, wird nunmehr eine Sanierung der bestehenden 
Fußgängerbrücke favorisiert.  
Die Brücke befindet sich auf Privatgrund. 
Der Verwaltung liegt ein Schreiben der Eigentümer vor, in welchem eine Sanierung und die weitere 
Nutzung durch die Öffentlichkeit geduldet wird. 
Eine Zusammenarbeit mit dem örtlichen Stahlbauer, wird angestrebt 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.6 ILE-Gäuboden, Kulturmobil in Aiterhofen am 01. Juli 2022; 

 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.7 Zurückliegendes Starkregenereignis in Irlbach; 

 
Das Kanalsystem im Gemeindebereich, wurde im Rahmen des zurückliegenden 
Starkregenereignisses Anfang Juni 2022, in Teilen bis an die möglichen Grenzen belastet. 
Herr Bürgermeister Armin Soller konnte sich einen Eindruck vor Ort an betroffenen Stellen im 
Gemeindegebiet schaffen. 
 
Im Schöpfwerk Irlbach musste der Rechen, welcher die Anlage vor Treibgut und schützt, adhoc 
zwingend händisch durch den Bauhof Irlbach gereinigt werden, um die weitere Funktion des 
Pumpwerks zu gewährleisten. 
 
Das Wasserwirtschaftsamt Deggendorf wurde über die kritische Lage am Pumpwerk durch Herrn 
Bürgermeister Armin Soller informiert und aufgefordert die Gewährleistungsfunktion des 
Schöpfwerks zu prüfen und dauerhaft sicher zu stellen. 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde angeregt, die FFW Irlbach mit einer leistungsstarken 
Chiemseepumpe auszustatten, um zukünftig auf Starkregenereignisse vorbereitet zu sein. 
Die Verwaltung wird sich beim Wasserwirtschaftsamt Deggendorf nach Möglichkeiten für eine 
Förderung im Rahmen einer Beschaffung für eine leistungsstarke Pumpe informieren. 
Zur Kenntnis genommen 
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5.8 Unbenutztes Telekomkabel, Kreisstraße Sand-Entau; 

 
Das Telekomkabel entlang der Kreisstraße Sand-Entau ist mittlerweile außer Betrieb. 
Die Telekom wird aufgefordert das Kabel zu entfernen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.9 Bedachung für die gemeindlichen Verkaufsstände; 

 
Die gemeindlichen Verkaufsstände sollen mit einem Trapezblech ertüchtigt werden. Die im Moment 
bestehende Bedachung besteht lediglich aus Dachpappe. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
5.10 Absperrung der Altäre für KFZ während des Fronleichnamstag; 

 
Um eine feierliche Gestaltung der Zeremonie zu gewährleisten und unterstützen, sollen vor 
kritischen Verkehrsstellen und Altären, Parkverbote für KfZ erfolgen. 
Zur Kenntnis genommen 


